

AGOSTO 19 Sábado AÑO 1911

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: CALATRAVA, NÚM. 5 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98 EDICION DE LA TARDE

HOMENAJE DE JUSTICIA

Canalejas hablando de la enfermedad colérica ha dicho:

No existe peligro de invasión gracias a las medidas adoptadas por los conservadores, pero es justo hacer constar que la gloria de esta campaña sanitaria corresponde toda a Cierva.

A medida que el tiempo pasa, con mayor claridad se va fijando la magna obra realizada al frente del ministerio de la Gobernación, por el ilustre murciano señor Cierva.

Labor silenciosa, prácticamente adaptable a las grandes necesidades del país; extraña, en fuerza de salirse de los moldes corrientes y vulgares; grande, con la serena grandeza de lo extraordinario; no podía tardar en rendir los naturales frutos en beneficio de la nación.

Y obsérvese, que el señor Cierva luchó con un ambiente de hostilidad increíble; la Prensa, esa Prensa captable para todos los fines, combatió con una rudeza desacostumbrada la labor del ilustre hombre público, y aun para los más reconocidos aciertos tuvo frases de censura ó de desprecio.

Y sin embargo, sus mismos enemigos; y esa misma Prensa, que tan mal sabe disimular el odio que le profesa, son los que se ven obligados á rendirle el homenaje de justicia.

Y un día se habla de la pureza del sufragio, y el señor Cierva es reconocido como el hombre más recto y justiciero en la resolución de los expedientes electorales.

Háblase en otra ocasión de las mejoras de la Policía y del servicio de Correos, y el señor Cierva es aplaudido y admirado por sus incesantes iniciativas.

Recuérdanse los estragos que el bandolerismo realizó un día en los campos andaluces, y se reconoce que las medidas energéticas del entonces ministro de la Gobernación, sellaron para siempre el bandijaje en cuadrilla.

Sus campañas contra la inmoralidad y su energía en el cierre de las tabernas y el cumplimiento del descanso dominical, que fueron tan combatidas, han salido después á la luz pública, como modelo de imitación, y como advertencia al descuido de sus sucesores.

Y ahora, las circunstancias han puesto sobre el tapete la cuestión sanitaria, y el propio presidente del Consejo se ve obligado á confesar que «la gloria toda de aquella hermosa campaña corresponde al señor Cierva».

Como se ve, no somos nosotros, los amigos, los admiradores entusiastas del ex ministro murciano, los que rendimos ese merecido tributo de justicia, son ellos mismos, los que más le han combatido, los que se han prestado á todos los juegos y maquiavelismos, los que inclinan la frente reconociendo lo portentoso de esa labor.

Lo hemos dicho varias veces, y hemos de repetirlo una vez más: á pesar de la enemiga declarada prensa en sus columnas podíamos rehacer toda la historia política del señor Cierva, y encontrar los más entusiastas elogios.

El día de mañana, cuando la historia se encargue de dar á cada uno su merecido, para esos nombres oscuros de los que les combatieron, si de ellos hace mención, tendrá la justa sanción del desprecio; en cambio las virtudes cívicas del señor Cierva habrán de resplandecer con mayor brillo, por lo mismo que tan injustos fueron los que pretendieron velarlas.

Los que de veras sentimos admiración y cariño por el señor Cierva, nos enorgullecemos con llamarle paisano, porque su gloria, esa gloria que como gobernante le corresponde, en sentir del propio Canalejas, la comparte con todos nosotros; y Murcia, su patria querida, recibe el homenaje de los triunfos de uno de sus más ilustres hijos.

Nunca como ahora está explicado aquel dicho de los ingleses sobre sus grandes hombres:

«Si no hubiera nacido inglés desearía ser inglés». «Si Cierva no hubiera nacido murciano desearíamos que lo fuera.» (De El Tiempo, diario de Murcia.)

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

Por ahí...

El periódico de los mendigos Uno de los periódicos más notables del mundo es el «Journal des Mendiant», que ha empezado á publicarse semanalmente en París.

Las columnas de este periódico están llenas de anuncios, entre los que se leen algunos como éstos: «Se necesita un ciego que sepa tocar algo la flauta».

«Se busca un manco para una playa de buenos rendimientos. Preferido si es manco del brazo derecho. No presentarse sin referencias y fianza».

El periódico de los mendigos contiene noticias de los centros y de los agentes de mendigos, que tanto abundan en París, y da cuenta de los puntos mejores para «trabajar» según la temporada, y otras noticias de gran interés para los pordioseros.

Frecuentemente trae también noticias de bodas próximas, de bautizos y entierros, así como listas de las personas que van á celebrar su fiesta onomástica ó van á dar fiesta, á fin de que pueda caer sobre ellas la nube de pediguños.

POR TELÉFONO

Reformas en la enseñanza

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 19-1-30 t.

Proyectos de Gimeno

El ministro de Instrucción pública proyecta grandes reformas en la enseñanza.

Suprimirá los exámenes de asignatura, que se harán por grupos.

También estudia la supresión de la asistencia obligatoria á las clases, por entender que éstas ocasionan los abortos escolares y el anticipo de las vacaciones.

Con asistencia ó no asistencia á las clases, los alumnos tendrán que acreditar ante un tribunal inflexible, su aptitud en la asignatura objeto de examen.

Para que el título de doctor tenga valía social y científica, en las oposiciones deberán demostrar los doctores que tienen aprobada la pedagogía, en ejercicios experimentales.

Se creará un cuerpo de auxiliares, formado por licenciados, que explicarán el programa mínimo de las asignaturas, para que los catedráticos solo se ocupen del programa máximo.

La jubilación de los catedráticos será forzosa á los 70 años.

VALDEPEÑERAS

Rumor público

Desde que se fugaron de esta cárcel los dos presos de que dimos cuenta en anteriores crónicas, no dejan de hacerse comentarios, y algunos muy sabrosos y originales.

Entre éstos recoge el cronista uno que si no pone los pelos de punta (¿) le falta poco.

Se dice que la noche que lograron escapar no pudieron ó no tuvieron tiempo de abandonar la población y se encuentran muy tapaditos, aguardando mejor y más propicia ocasión para batir de nuevo el record.

No diremos que esto sea cierto, pero muy verosímil sí que lo es, pudiendo decir que en este caso no anda el pueblo muy descarrado, y que esa suposición no es puramente fantástica.

Dados los medios rapidísimos de comunicación que existen, las altas horas de la madrugada que estos señores acabarían su faena, á que no tendrían tiempo de hacer siquiera media jornada, porque la gente se les echaría encima, no es ilógico pensar que no salieran de Valdepeñas y que á estas horas estén tranquilos en el subsuelo bebiendo tragos del tintillo de la tierra, mientras la justicia anda por ahí dándose cerros con valles.

¿Quién sabe, quién sabe; todo pudiera ser!

Novenario de la Patrona

Sabemos que se está organizando un solemnisimo novenario merced al celo y entusiasmo del capellán de la cofradía D. Eugenio Zaballa, para honrar dignamente á nuestra Excelsa Patrona la Virgen de la Consolación, estando encargado de predicarlo el sabio cuanto virtuoso Rvdo. P. Teodoro Izarra, superior de los redentoristas en Madrid.

Mejorado

Para calmar la natural ansiedad de las muchas personas que sabemos se interesan por la salud de nuestro amadísimo y venerable señor cura párroco, con gran satisfacción podemos decirles á todos que se encuentra bastante más aliviado, sin que haya desaparecido el

peligro, por lo que sigue sujeto á un régimen de alimentación muy severo.

Dios quiere sin duda conservárnoslo todavía, pues á pesar de su avanzada edad, aún regía con mano firme esta Parroquia, de la que está encargado desde el año 1875.

Siendo para bien de este pueblo, como no podemos menos de pensar, celebramos la mejoría de nuestro anciano y virtuoso señor cura, al que le deseamos celebre las bodas de oro de su ordenación sacerdotal, que tenemos

entendido está próxima, y á las que quiere dar señalado relieve.

Cosas de Cupido

Tenemos entendido que un rico propietario de esta ciudad, concejal de oposición, trata de hacer oposiciones á la blanca mano de una distinguida señorita cordobesa.

Que se cumpla el programa es lo que deseamos y que gane la plaza con felicidad.

A. Rfás.

18-8-911.

AGTO MEMORABLE

Descubrimiento de lápidas

Ayer á la hora anunciada se congregaron en el Ayuntamiento los elementos que habían de tomar parte en el acto de descubrir las lápidas dedicadas á los hijos ilustres de Ciudad Real.

Con pompa inusitada se puso en marcha la comitiva en la que figuraba representación de todo el elemento oficial de la capital.

Presidía el Ilmo. Sr. Obispo Prior con el alcalde, el presidente de la Diputación y vicepresidente de la Comisión provincial, bajo mazas.

Seguían las numerosas representaciones. El pueblo de Corral de Calatrava envió una comisión compuesta por D. Leonardo Fernández, síndico del Ayuntamiento; D. Francisco Adamez primer teniente; D. Manuel Rioja, secretario del Ayuntamiento, y D. Jesús Marín, vecino y propietario.

Abría la marcha la banda del Hospicio.

Seguían numerosas personalidades además del elemento oficial. Enumerará á todos los asistentes sería tarea obligada á lamentables omisiones.

Al final de la comitiva figuraba la banda municipal.

A los acordes de alegres pasos dobles y estampido de cohetes se dirigió la ordenada manifestación á la calle de Cuchillería donde se ha colocado el rótulo con el nombre de Carlos Vázquez.

En el momento de descubrir el azulejo, apareció en el balcón de la casa núm. 2 de la calle de Castelar el alcalde Sr. Saucó Diez.

Las músicas cesaron de tocar y se hizo un silencio absoluto.

Habla el alcalde

El Sr. Saucó Diez visiblemente emocionado empezó á hacer uso de la palabra.

Hizo manifestación de la falta de condiciones oratorias, asegurando que hubiese visto con satisfacción el que el nombre de la persona á quien se honraba lo hubiese elogiado una voz más elocuentemente.

Después dedicó un recuerdo á los hijos ilustres de Ciudad Real que pasaron á la historia ya por sus virtudes, ora por sus hazañas ó bien por su talento.

A continuación hizo un estudio de la personalidad de Carlos Vázquez, analizando sus méritos.

Relató á grandes rasgos los triunfos del pintor é hizo presente cómo su fama había logrado traspasar las fronteras hasta el punto de que en el extranjero sea solicitado para formar parte de los Jurados que han de fallar en concursos de los que forman parte artistas de universal renombre.

Terminó el Sr. Saucó dando un viva á Ciudad Real que fué unánimemente contestado.

De la calle de Cuchillería se dirigió la comitiva á la de Arcos, estacionándose frente á la casa de D. Lorenzo Pérez Molina, en cuya fachada estaba la lápida dedicada al general Aguilera.

El Sr. Arredondo

Desde el balcón de la casa del doctor Torres, dirigió la palabra al público el diputado provincial Sr. Arredondo.

Su discurso fué un himno á la Patria y á las cualidades de militar aguerrido que adornan al ilustre hijo de Ciudad Real, D. Francisco Aguilera.

Hizo resaltar el orador los amores que tiene el bravo soldado, que son: su madre, su Patria, su solar y su rey.

Después enumeró las principales campañas en que tomó parte, su comportamiento en el Norte, en Cuba y en Melilla.

Terminó con brillantes párrafos que fueron muy aplaudidos.

Tuvo el Sr. Arredondo en su discurso una frase felicísima: el llamar al general Aguilera, león de la Patria.

A los acordes de las bandas de música recorrió la comitiva las calles de la Mejora y Ballesteros llegando á la de la

Mata, nombre que había de ser sustituido por el de D. Ceferino Saucó Diez.

El Sr. Vázquez

Desde el balcón del Sr. Oliva habló para hacer el elogio del alcalde de Ciudad Real, el ilustrado concejal de este Ayuntamiento, D. Fernando Vázquez.

Empezó diciendo que aunque falto de las dotes características del orador, deberes de compañerismo le obligaban á hacer uso de la palabra, para elogiar los méritos que distinguen al Sr. Saucó Diez.

Habló de los numerosos cargos que el alcalde ha desempeñado en la esfera política y de los que desempeña de carácter científico.

Refirióse á la campaña que realizó el Sr. Saucó cuando la epidemia colérica de 1885, que le valió el ser condecorado con la Cruz de Beneficencia.

Ultimamente habló de las mejoras que ha llevado á cabo el alcalde en la población.

El Sr. Vázquez fué muy aplaudido y felicitado.

Seguio la nutrida manifestación su itinerario por las calles de la Lanza, Culebra y Tercia, haciendo alto frente al Colegio de San José. Allí se iba á rendir homenaje al ilustre cardenal Moneseillo, glorioso hijo de la región manchega.

El Sr. Obispo

Nuestro Ilmo. Prelado cantó en vibrante discurso los méritos del purpurado insigne.

Imposible de todo punto nos fué seguir al pie de la letra los párrafos resonantes de elocuencia, que el Sr. Gándasegui dedicó al príncipe de la Iglesia.

Relató en magistral síntesis la vida del cardenal primado, desde que era un rapazuelo hijo de familia humilde en Corral de Calatrava, hasta que mereció á su abnegación, á sus virtudes y á su amor al estudio apareció como gloria indiscutible del purpurado español.

En un párrafo hermosísimo describió nuestro Prelado la memorable sesión del Senado español donde se sentaba el cardenal Moneseillo por que allí lo llevó el sufragio de la Mancha. En aquella sesión se debatían problemas sociales de importancia, y Moneseillo, ya viejo encorvado por el peso de los años se levantó para decir que el pueblo lo que necesitaba era pan y hojas de catecismo.

Dedicó después párrafos de gran elocuencia á cantar la misión sublime de la Iglesia que es de paz, de amor y de tolerancia.

Acabó el Sr. Obispo presentando al cardenal Moneseillo como ejemplo que todos debemos tener presente.

En el cardenal Moneseillo debemos tener el espejo en que nos debemos mirar, las virtudes que hemos de imitar, la lección que hemos de aprender, el maestro que nos ha de enseñar, y el padre espiritual que nos ha de dirigir y á quien debemos acatar.

Grandes aplausos acogieron las palabras de nuestro ilustre prelado.

Ya anochecido se trasladó la comitiva á la calle de la Azucena, última de las que debían de ser sustituidas con nombres ilustres.

Allí hizo el elogio del pintor Angel Andrade, el concejal del Ayuntamiento Sr. Cueva

La peroración del Sr. Cueva fué una enumeración brillante de los méritos de Angel Andrade.

Afirmó que la característica de este mago de la paleta había sido siempre la modestia, y que era de los artistas que no habían comerciado con sus obras.

Recordó que Andrade había nacido en la calle de la Azucena, y que trabajando tenazmente logró ser conocido en todas partes y diferentes veces galardonado en torneos del Arte hasta que logró ganar la pensión en Roma para completar su educación artística.

Hizo el Sr. Cueva mención de algunos cuadros del pintor, comentándolos con frase feliz.

Al terminar el orador fué muy aplaudido.

Seguidamente regresó la comitiva al Ayuntamiento, donde se disolvió.

El acto resultó digno de los hombres ilustres á quienes se dedicaba el homenaje, y de la cultura de Ciudad Real.

POR TELÉFONO

Extranjero

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 19-3-40

Política portuguesa

LISBOA.—En la última madrugada quedó aprobado por la Asamblea el proyecto de constitución para la joven república.

En la Cámara dieron vivas entusiastas.

Candidatos á la presidencia

Se dice que varios grupos de republicanos, descontentos, votarán frente á las candidaturas de Arriaga y Machado y Duarte Laite.

El Gobierno sigue adoptando precauciones para evitar que pueda alterarse el orden durante la elección.

La lucha social

LONDRES.—En vista de la situación anormal que han creado los ferroviarios, la Cámara de los Comunes acordó suspender las vacaciones parlamentarias, y continuar los debates.

En éstos se discutirá ampliamente la conducta seguida en este asunto por el Gobierno.

Buscando solución

El ministro del Trabajo se propone nombrar un tribunal arbitral para que estudie el conflicto surgido entre los obreros ferroviarios y las empresas.

Más colisiones

Dicen de Irlanda, Bristol y otras provincias que entre las tropas y los huelguistas se han registrado nuevas colisiones.

Resultaron algunos heridos. La huelga en dichas regiones es general.

También se ha extendido á Saint Malo, en cuyo puerto hallase paralizado el tráfico, ocasionando grandes trastornos en el mercado de la fruta, En Burdeos no ha repercutido todavía.

Nuestro Prelado

En el tren mixto de la mañana de hoy, ha salido para las provincias del Norte nuestro Ilustrísimo Prelado.

Permanecerá unos días con su anciana madre, descansando de sus habituales tareas.

Han salido á la estación á despedir al Ilmo. Obispo Prior, distinguidas personalidades.

El ilustre viajero, á quien deseamos feliz estancia en la región del Norte, va acompañado de su familiar el joven presbítero D. Francisco L. de la Manzana.

HERENCIA

Un incendio

A las once de esta mañana y en el sitio llamado Los Arenales, de este término municipal, se declaró un violento incendio que ha causado pérdidas de consideración y estuvo á punto de ser víctima de las llamas una niña de corta edad, cuyo lamentable accidente, ocurrió del siguiente modo:

El vecino de este pueblo, Luis Alvarez Manzanaro, cultivaba en dicho sitio un patatar y para librarse de los rigores del calor, tenía emplazada una gran choza en la finca inmediata que se hallaba de rastrojo, teniendo al cuidado del riego de las patatas á una hija que se encontraba acompañada de otras dos muchachas.

Cerca del mediodía se pusieron á condimentar la comida y como notaran que les faltaba agua, marcharon las dos mayores en busca de ella á un pozo no lejano de aquel sitio dejando al cuidado de la comida á la niña más pequeña.

A los pocos momentos se acercó un muchacho de unos 14 años de edad que atendía al riego de otro patatar inmediato, á tomar fuego con que encender lumbre para guisar también su comida, cuyo fuego, transportó con un puñado de hierbas secas, con tan mala fortuna, que algunas chispas cayeron en el rastrojo donde se hallaba la choza, dentro de la cual se contenían ropas, viveres y dos caballerías, de bastante valor, atadas al pesebre. El incendio, merced al viento que corría, se propagó con celeridad espantosa á la indicada choza, siendo pasto de las llamas todo cuanto

en la misma se comprendía, incluso las dos caballerías que quedaron completamente carbonizadas por no poder desprenderse de los ramales.

La infeliz criatura que había quedado al cargo de la comida, quiso apagar las caballerías y lo hubiera pasado muy mal al no llegar en aquel momento las otras dos mayores que fueron por el agua, las cuales, con gran riesgo de su vida, pudieron arrastrar para fuera á la niña que empezaba ya á ser presa del incendio.

Ante el cuadro desgarrador que ofrecía el siniestro, fué víctima de un fuerte síncope la joven mayor, hija del referido Luis, la cual se halla enferma á consecuencia del susto.

El Juzgado municipal se constituyó en el lugar del suceso é instruye diligencias.

EL CORRESPONSAL.

18-8-911.

Desde mi butaca

La empresa del teatro Cervantes no puede estar quejosa del público. Cada función que anuncia es un lleno completo; anoche, como en los días anteriores, en taquilla no quedó por vender ni una sola localidad. Si tuviese el teatro una docena más de plateas, también se venderían.

Esto viene á corroborar lo que dijimos otras veces: el público acude al llamamiento de las empresas, cuando en el programa que se le ofrece figuran obras de mérito, siempre, claro es, que éstas hayan de ser representadas por verdaderos artistas y no por cómicos de la legua.

Los llenos que apuntamos á favor de la empresa del teatro Cervantes, son lógicos, porque son merecidos.

Rara vez vemos en nuestros escenarios artistas de valía, y ahora que actúa en el de la calle de Toledo compañía tan notable como es esta de Beut-Pastor, el público distinguido, y ese otro de las clases humildes, el pueblo, que como dijo el poeta, también tiene su corazóncito, acude á la taquilla del teatro horas antes de que comience la representación, y antes de que ésta haya de comenzar, ya no hay localidades para la venta.

El anillo de hierro

Esta fué la obra que por primera vez, en la actual temporada, puso anoche en escena la compañía Beut-Pastor; y fué su representación un nuevo triunfo, para cuantos en ella tomaron parte.

Estrella Gil interpretó maravillosamente el papel de Margaita, y logró juntamente con la Sra. Alonso en Ledia y los Sres. Beut y Pastor en el ermitaño Ramón y en Rodolfo, repetidas y muy merecidas ovaciones.

Ricardo Partor se excedió á sí mismo, estuvo atrevidísimo y feliz, cantando como nosotros sabíamos que podía cantar, como le pedíamos que cantase. Fué unánime el elogio y nutridísimas las ovaciones que escuchó.

Sus detractores, si acaso los tuvo, habrán dejado de serlo. Ricardo Pastor es hoy por hoy, sin disputa alguna, uno de nuestros mejores tenores de zarzuela grande.

Enrique Beut en el ermitaño Ramón, estuvo insuperable; no cabe mayor acierto en la interpretación del difícil personaje. Verdad es que Enrique Beut, tan excelente barítono como buen actor, de cada personaje que en él encarna hace una verdadera creación.

Peris, Barberá y Quílez en sus respectivos papeles, El conde Williams, Rutillio Guaiter y Tiburón, muy acertados. La orquesta á gran altura, escuchando merecidos aplausos.

La tragedia de Pierrot

Quedamos relevados de hacer una revista minuciosa de esta obra, pues ya la hicimos la noche del estreno.

Bastará decir que la Sra. Pastor y la Sra. Guervós, El Delfín y Colombina respectivamente, estuvieron tan felices como la v-z anterior, y que esa vez fueron aplaudidísimas.

Beut, Barberá, Peris y Quílez, como siempre. Quiero decir que bien, y bien en grado superlativo.

A.

LETRAS FEMENINAS

Colección Araluce

Crónica para los niños

Los niños lectores están de enhorabuena.

Hay en Barcelona un editor casi inverosímil. Se llama D. Ramón Araluce, y comercia en libros dentro de tales aficiones de arte y de cultura, como no cabe apenas suponerlo en estos tiempos en que la codicia y el egoísmo corren desbordados por el mundo.

Llena de alegría he descubierto que este raro negociante de letras adora á los niños, los estudia, los compadece y ampara; y como prueba eficaz de su tes-

nura y solicitud, les ofrece á un precio que regalo se puede llamar, lindísimos tomos de cuentos con elegante encañonación, láminas de colores, enta-

Los padres inteligentes que saben cultivar los sentimientos de sus hijos, juzgarán si son justas mis alabanzas cuando sepan que los autores de estos cuentos tan donosamente ofrecidos al infantil público español, son, nada menos que Shakespeare, Dante, Andersen, Kingsley...

Para hacer á los niños comprensibles en absoluto estas grandes obras del ingenio humano, hábiles pluma—le mujer las más de las veces—han condensado las historias admirables de los maestros, en breves y lindas narraciones al alcance de las pequeñas inteligencias á que se destinan. Pero en esos volúmenes menudos y finos, que parecen un juguete, han quedado el arte y la poesía sublimes de los autores preclaros.

Todo el perfume de las egregias Musas, emergente y sutil, resbala por estas páginas infantiles para solaz de tiernos corazones y semilla de noble inspiración.

D. Ramón Araluce es un editor sentimental y artista, un buen devoto de los niños, verdadero protector de la infancia, que ha querido dar á su alto negocio la nota delicada y generosa de esta bella colección. Tales propósitos y tal espléndido bien merece la gratitud de grandes y pequeños, porque el favor que beneficia á los hijos, obliga eternamente á los padres, y porque en estos elegantes volúmenes, ligeros como brevarios de bolsillo, pueden hallar también muchas personas mayores un recreo útil y saludable, avalorada con ideas hermosas, y revelador de obras tan peregrinas como *La Odisea*, *Los Héroes*, *Don Quijote de la Mancha*, *Guillermo Tell*, *La Ilíada*, historias de Ziltén de Wagner; todo un vivero, en fin, de nociones exquisitas sobre el Arte y la belleza, dentro de los más puros límites de moralidad y casticismo...

Cuando la *Colección Araluce*, muy reciente aún esté completamente terminada, los niños españoles podrán educarse y divertirse con la más conveniente y escogida biblioteca que el corazón y el entendimiento les puede desear.

CONCHA ESPINA DE SERNA
Comillas 12 de Agosto de 1911

VILLAHERMOSA

Bajo la Presidencia del presbítero don Domingo Vázquez y de la del señor alcalde D. Emilio Martínez, se reunió ayer en la Iglesia parroquial la Junta directiva y administradora de los fondos de Nuestra Excelsa Patrona la Virgen de la Carrasca, acordando entre otras cosas, el programa siguiente:

1.º Que el día 28 del actual según costumbre tradicional, el depositario de los fondos D. Manuel Martínez García abra las puertas de la depositaria de par en par, y á su presencia, la del Intervenitor y demás individuos de la Junta se constituyan en dicho local, para recibir los donativos en granos de todas clases, dinero, etc. etc., que los villahermosenses, en su totalidad honrados labradores, entregan con el mayor reconocimiento y respeto á su idolatrada Virgen de la Carrasca.

2.º El día 8 de Septiembre Misa solemne con asistencia de las autoridades locales y de la banda municipal. Al salir del templo, ante las dignas autoridades y en las Salas Consistoriales, suabasta de las habitaciones que existen en el Santuario para utilizarias los mejores postores mientras dure la función cívico-religiosa. Por la tarde procesión general, elevación de globos, admisión de donativos, etc., etc. Por la noche, en la Iglesia parroquial, Santo Rosario, Salve y Sermón de despedida de la Patrona; fuegos artificiales, amonización los actos la banda municipal y repique general de campanas.

3.º Día 9, Misa de alba, toque de diana, preparación de fiesta y conducción de la Patrona en hombros de los hijos de esta población á su retirado Santuario—13 kilómetros. A la llegada solemne Misa con sermón, por la tarde elevación de globos, carreras en sacos, cueñas, etc.; por la noche fuegos artificiales y retreta y 4.º al amanecer del día 10 diana, solemnisima Misa con Sermón, después Procesión general en la Plaza del Santuario. Por la tarde extraordinaria corrida de novillos para la que está contratado al valiente y simpático novillero León Bosquet, vecino de Madrid, con su correspondiente cuadrilla.

EL CORRESPONSAL
17-2-911.

Sesiones municipales

La de hoy
Antes de las once y media se ha reunido hoy en sesión la Ex.ª. Corporación Municipal.

En la orden del día figuraba solamente un informe sobre cédulas personales. Quizá por esto, y por estar los ánimos cansados después de las fiestas y del acto de ayer lo tratado ha sido poco y de escasa importancia.

Ha presidido el Sr. Saco Díez, con asistencia de los concejales Sres. Vázquez, Velázquez (D. S.), López Calderón, Cueva, Velázquez (D. C.), López Salazar y López de Haro.

Por el señor secretario se ha dado lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Después se han tomado los acuerdos de gratificar de señor arquitecto municipal con 500 pesetas por los servicios prestados á la Corporación, y con cinco pesetas á cada uno de los obreros de la primera y segunda brigada que han intervenido en la construcción de la cañería al paseo del Prado.

Y no ha pasado más.

POR TELÉFONO

Política internacional

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 19-3-40

Lo que dice un diplomático

PARIS.—Un significado diplomático ha dicho que Francia sólo accederá á conceder á Alemania una banda de territorio en el Congo.

Añade que también se avendría á que pasase á ser de su dominio la Guinea española en Fernando Póo.

Para esto, claro es, España tendría que ser compensada económicamente, con el disfrute permanente, á su favor, de un sistema aduanero franco-español.

Conferencia con el Kaiser

BERLIN.—El ministro de Negocios ha celebrado una extensa conferencia con el Kaiser, acerca de las negociaciones seguidas con el embajador francés. Asistió á la entrevista el canciller, tomando parte en la conversación.

¿Será cierto?

HAMBURGO.—Se asegura que Alemania tiene dispuesto un cuerpo de ejército para la ocupación definitiva de Agadir.

Añádese que cuatro grandes cruceros están listos para zarpar al primero aviso, con rumbo á los mares de Africa.

NAVAS Y G. Ingenieros

ALMACÉN DE MAQUINARIA
(Casa fundada en 1833)

Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID

MOTORES DE GAS POBRE

MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR

Instalaciones de Electricidad,

Marinas, Riegos y otras Industrias

CRONICAS BARCELONESAS

LA ACCIÓN SOCIAL POPULAR

III
Antes de entrar en materia, me creo obligado á decir algo sobre lo mucho y malo que esta semana hemos tenido en Barcelona.

El mitin sindicalista de la Federación Obrera Internacional, preparado aquí por su organismo correspondiente la Solidaridad Obrera, promotora y principal gestora de los aciagos sucesos del Julio sagrado, fué un fracaso; pero así y todo constituyó una vergüenza que no puede el cronista pasar sin alusión y protesta.

Esos obreros franceses, Desmoulines y Marie, espléndidamente hospedados en un hotel de primer orden, el Gran Continental, no se conciben más que como agentes perturbadores, pagados, bien por la masonería según unos, ya por el Comité colonial francés, según otros; tal vez, y á ello me inclino más, por entrambos á la vez, puesto que á los dos aprovechan y á cual mejor. Pero me pregunto y os pregunto: ¿es tolerable que en tanto se cumple con un infeliz instrumento una sentenciya muy justa y necesaria, pero durísima, se deje en completa libertad de acción y palabra á extranjeros que aquí vienen para soliviantar á nuestros ciegos é ilusos obreros; para concitar á la rebelión é inducir al crimen sedicioso á los nobles hijos de España que constituyen su brillante ejército, su gloriosa marina de guerra? Si ellos no son lo sobrado conscientes para ver que mientras con su propia sangre satisfacen por el pecado cometido, los otros, los agitadores, paran y comen en habitación y mesa confortable y suculenta, alguien, y ese alguien, no es otro que la autoridad y el más elemental principio de buen gobierno, debiera evitar, no consiguiéndolo, tan grande sarcasmo, tamaña vergüenza nacional. Y con ella su escuela de que encontrándose en nuestras aguas una armada extranjera y paseándose por nuestras Ramblas sus dotaciones francas de servicio, cuatro desalmados y media docena de mozalbetes, interrumpieran el tránsito público por vías tan céntricas y concurridas, alterando el orden y vociferando vivas á la revolución y la república, llegando en su osadía á disparar

armas de fuego contra la fuerza pública en las inmediaciones de un cuartel. ¡Qué otra vergüenza nacional y local!

Por esto he dicho que en la actual semana había que apuntar mucho y malo.

Comprended con cuánto agrado pasará ahora á tratar de lo mucho y bueno que os vengo desentrañando para presentarlos tal cual es, en su esencia y realidad hermosa la A. S. P.

Penetremos en su Oficina de Trabajo y veamos cómo funcionan sus servicios y de qué manera están organizadas sus secciones.

Prescindiendo de la Dirección que es la que todo lo ordena é impulsa, la que vela cual atalaya vigilante porque todo marche con el orden y perfección que sabiamente imprime en toda ocasión y en momentos todos, lo primero en que debemos fijar la atención es en los Secretariados, de los cuales dos son generales, esto es, para toda España, y los otros dos—pues en total son cuatro de carácter local, estatuídos primordialmente para el desenvolvimiento de la Acción en Barcelona, y que ha sido preciso fundar atendiendo á imperiosas exigencias de la actuación inmediata. Sin embargo, aun estos dos mismos secretariados de carácter particular, no dejan de tener su trascendencia en toda la Nación por cuantos sirven de estímulo poderoso y de ejemplo saludable.

Los dos secretariados generales son el de Acción Social y el de Relaciones Sociales.

Comenzando por este último, la observación nos ofrecerá la particularidad de que como la A. S. P. no admite en su seno entidades ni colectividades y únicamente á los individuos, viene á constituir el medio de relación entre la primera y las segundas. Un simil gráfico del mismo es cualquier oficina central de teléfonos. A ella acuden los abonados para comunicarse unos con otros y así de día como de noche por medio de aquella se relacionan ellos entre sí. Pues de la misma manera las entidades católicas que actúan en el campo de la acción social, á ese secretario pueden acudir y por su mediación obtener la mutualidad de servicios. Constituye, pues, un permanente intermediario entre los cuatro órdenes de relación que admite; es á saber: nombres sociales, asociaciones nacionales, asociaciones extranjeras y empresas periódicas.

Para utilizarlo basta con que quien lo necesite envíe su adhesión, sin que envuelva compromiso alguno, puesto que sencilla y solamente significa que se admite en principio la conveniencia de las frecuentes relaciones entre los hombres y las obras sociales. Es por tanto el resultado práctico del secretariado de Relaciones sociales, que sin menoscabo de su independencia y autonomía por parte de las asociaciones y sin contrariar el carácter de organización estrictamente personal de la A. S. P. quedan aquéllas y ésta unidas, más que por compromisos y formulismos por la mútua prestación de servicios, fíjamento el más sólido por lo positivo.

Algo y aún mucho se ha utilizado en España el secretariado de Relaciones sociales de la A. S. P. y tal vez no lo ha sido más por el desconocimiento en que todavía se está de su práctico funcionamiento y esto constituye para nosotros, nuestros hombres y obras sociales, un borron, ya que en el extranjero, no solamente lo conocen con exactitud, sino que lo utilizan con más frecuencia que los nacionales, habiendo prestado ya servicios innumerables á las entidades católicas-sociales de allende los Pirineos.

El otro Secretariado general, el de Acción Social, está destinado á evaluar consultas de todo género y muy especialmente para la fundación y buen régimen de obras sociales; á practicar gestiones en centros oficiales y privados; á prestar servicios particulares, jurídicos y administrativos; á redactar y facilitar reglamentos y obras de consulta, así como informaciones sobre legislación, estadística, bibliografía; y en suma á la prestación de servicios de carácter general con el desenvolvimiento de la acción católico-social relacionados, servicios que la Prensa ha utilizado no pocas veces. Creo que basta el mero enunciado de tal multiplicidad de servicios para que sin decir más de secretariado se pueda aquilatar su trascendencia.

Como sección auxiliar tiene la de Estadística que constituye á manera de geografía social de España, y cuenta, en realidad de secciones adjuntas, el Museo y la Biblioteca.

Ahora bien: por las especiales y nada halagüeñas condiciones de nuestra ciudad de que os hablaba el pasado día y porque parecía natural que radicando en Barcelona la Oficina del Trabajo de la A. S. P. se viesen aquí de una manera práctica sus provechosos resultados, se crearon los dos secretariados de carácter local, ó particulares, á que he prealudido y que son el de obras sociales cuyo objeto es organizar y promover tales obras en Barcelona, y el Secretariado Popular, destinado á prestar servicios individuales al proletariado, tales como empadronamiento, consultas jurídicas, ilustración y guía en el laberíntico procedimiento de la ley de Accidentes del trabajo etc., etc.

Todo ello, secretariados generales y secretariados particulares, constituyen la Oficina de trabajo, que completan: de una parte los miembros consultores que son los especialistas y técnicos en cada materia, habiéndose conseguido

sumar á tales á los de mayor renombre en España, los cuales asesoran y ayudan en las consultas que se evacúan; y de otra parte, los gerentes que son los representantes locales, constituyendo unos y otros á semejanza de una red viva cuyas mallas está tendidas por la Nación entera para que hasta el más recóndito lugarejo puedan llegar los beneficios de esa Oficina de Trabajo de que son extensión consultores y gerentes.

Para terminar esta incursión por la A. S. P. falta solamente, detallar los frutos, lo que me prometo hacer, mediante Dios, en la próxima crónica puntualizando con ella y finalmente el estudio á que la actual y dos precedentes he dedicado.

PASCUAL DE ZULUETA

POR TELÉFONO

Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 19-1-40

Viaje del rey

SAN SEBASTIAN.—D. Alfonso acompañado del general Echagüe marchó en automóvil á Biarritz.

Fué cumplimentado por las autoridades y personalidades españolas que se encuentran de veraneo en aquí balneario, un obsequio de bienvenida.

Conferencia

El presidente del Consejo de Ministros confirió esta mañana con el señor Navarro Reverter. Se ocuparon extensamente del estado en que se hallan las relaciones entre el Gobierno español y el Vaticano.

La escuadra inglesa

El ministro de Marina ha recibido una comunicación en la que le participan que frente al cabo Finisterre pasó en la madrugada de hoy la escuadra inglesa en perfecta formación, compuesta de tres acorazados y seis submarinos.

Incendio

BILBAO.—Un violento incendio ha destruido un edificio en el que había establecido una ferretería. No han ocurrido desgracias personales.

Accidente

Comunican de Sesión que ha ocurrido allí un desgraciado accidente del que ha sido víctima un niño de corta edad. Este fué atropellado por un automóvil que caminaba con gran velocidad. El cuerpo exámine del niño fué sacado de entre las ruedas del auto por su padre.

El público que presenciaba la escena se sintió indignado contra el chauffeur pretendiendo lyncharlo, lo que hubieran realizado de no haberlo evitado la policía que acudió presurosa al lugar del suceso.

Los radicales

BARCELONA.—Procedente de Valencia ha llegado á esta población el diputado Sr. Azatí.

En la estación se unió con el periodista radical D. Alejandro Serrano, consiguiendo ambos evadirse de los agentes de vigilancia que los seguían de cerca.

Se cree que han tomado el expreso de Francia y que á estas horas se encuentran en la vecina república.

Mitin suspendido

Dicen de Monistrol que irritados los jaimistas por no haberse permitido celebrar el mitin que proyectaban para mañana, visitaron al gobernador civil para protestar de lo que ellos consideran una arbitrariedad.

El gobernador ha prometido autorizarles para que celebren el proyectado mitin el domingo siguiente.

Interés sanitario en la provincia de Ciudad Real

El subdelegado de Veterinaria de Herrera del Duque D. Jesús Daimiel, nos remite un bien escrito artículo censurando que una saludadora siga ejerciendo en nuestra provincia su profesión de curandera de la rabia.

Por su mucha extensión no podemos insertarle íntegro, pero estamos completamente de acuerdo con nuestro ilustrado colaborador y ya hemos denunciado el hecho espontáneamente no hace muchos meses.

Bueno sería que nuestro amable colaborador excitase el celo de su compañero en esta provincia á fin de que presentase una denuncia ante quien correspondiera y valiéndose de la autoridad que le dá su cargo oficial, la hiciese prosperar.

Nuestras quejas anteriores no fueron atendidas y eso que el caso que las motivó era más grave que las que ahora se nos denuncian con ser graves, pues allí la víctima de la embaucadora había sido una niña mordida por un perro rabioso y que murió entre horribles sufrimientos sin más asistencia que la de la célebre saludadora. Mucho culpa tiene ésta; más si cabe los delegados de sanidad médica y veterinaria que tales demasías consenten; pero la raíz y fundamento del mal reside en la incultura de nuestro pueblo. Mientras éste crea que á un técnico, á

un hombre que ha estudiado mucho, puede aventajar una mujer ignorante, la cosa no tiene remedio eficaz.

No obstante creemos que autoridades, delegados y perito listas, debemos hacer cuanto esté de nuestra parte para combatir tan funestos procedimientos, tan culpables tolerancias.

TORRENUOVA

De baños

Ha salido con dirección á Alcañete á pasar una temporada, acompañado de su señora é hijo Calixto, nuestro querido amigo D. Narciso Bustamante y Rodríguez.

Les deseamos buen viaje y sinnúmero de distracciones.

Viajero

Se encuentra entre nosotros por unos días, nuestro querido amigo el ilustrado secretario-relator de la Audiencia Territorial de La Coruña, D. Diego Muñoz y Soto.

Nuestra bienvenida.

Poseción

Ha tomado posesión de la titular de médico-cirujano, vacante en esta villa, D. Enrique García Cobrella.

EL CORRESPONSAL

17-2-911.

En la Imprenta de EL PUEBLO

MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos, y de encuadernación, de todas clases; desde los más sencillos á los más complicados. Precios económicos. Prontitud en el servicio.

POR TELEFONO

En los Centros Oficiales

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 19-3-40

Los consumos

Ha dicho el ministro de Hacienda Sr. Rodríguez que á primeros de Enero cesará el impuesto de consumos, por terminar en esa fecha los actuales arriendos, en Almería, Córdoba, Jaén, Orense, Pontevedra, Valencia, Cuenca y La Unión.

Para entonces los Ayuntamientos de dichas capitales habrán ya estudiado los medios con que cuentan para la supresión del odiado impuesto.

Enfermedad peligrosa

El gobernador de Murcia, telegrafando cuenta al Gobierno de que en el pueblo Los Marines hay numerosas personas atacadas de carbúnculo.

La alarma en la población es grandísima, resultando insuficientes las medidas de sanidad que han adoptado.

Sin importancia

Hoy han firmado el rey varios decretos, en San Sebastián, sobre nombramientos de ingenieros.

Dichos decretos carecen de importancia para esa región.

La reina Victoria

Todavía no se sabe si la reina de España regresará de Inglaterra por tierra ó por mar.

Esta duda está relacionada con la huelga ferroviaria de Inglaterra.

El Gobierno de Londres ha dicho, mostrándose en la afirmación muy cortés, que para la reina de España siempre pueden marchar los trenes, con seguridad absoluta.

A pesar de esto se ha consultado á la reina para conocer su deseo.

Si prefiere hacer el viaje por mar, inmediatamente saldrá el *Giralda* para Inglaterra.

Malas impresiones

El embajador de Londres, en San Sebastián, ha comunicado á nuestro Gobierno malas impresiones.

Añadió que no se sabe el resultado del paro general, pero que su Gobierno está resuelto á hacer que se respete el orden en las calles, aunque para ello sea preciso apelar á la artillería.

De las conversaciones franco-alemanas nada dijo el embajador.

Habla Canalejas

Hoy ha dicho el Sr. Canalejas á los corresponsales de la Prensa madrileña en San Sebastián, que es una infamia la noticia lanzada á la publicidad por los periódicos franceses, sobre la supuesta cesión de la Guinea española al imperio alemán.

El cultivo de la avena Y LOS ABONOS

Se cree generalmente que la avena es una planta muy poco exigente por lo que á su alimentación se refiere y puede, por tanto, cultivarse con éxito en las tierras más pobres, sin necesidad de recurrir al empleo de abonos. A lo sumo, se reconocen la utilidad de los fertilizantes fosfatados para dicho cultivo, por haber observado muchos agricultores que se consigue aumentar la producción de grano mediante la aplicación del superfosfato.

Cierto es que la avena prospera mejor que otros cereales en terrenos de mediana fertilidad; pero esto no obede-

ce á que sea menos esquilmano, sino al extraordinario desarrollo de sus raíces, en circunstancias que le permite aprovechar un grado máximo las reservas fertilizantes del suelo. Para convencerse de ello basta comparar las cantidades de materias nutritivas que absorben, con su paja y raíces correspondientes, los cosechos de avena y de cebada, calculadas en 30 hectólitros de grano cada una. He aquí dichos cantidades, según el agrónomo Garola, en cifras redondas:

Potasa, 77.5 kilogramos avena; 30 kilogramos, cebada; ácido fosfórico, 47.5 idem avena; 21 id., cebada; nitrógeno, 78 id. avena; 51 id. cebada.

Por consiguiente, la avena esquilma más á la tierra que la cebada, aunque en apariencia, aquélla resulte menos exigente que ésta. De aquí la eficacia incontestable de los abonos químicos en el cultivo del primer cereal, eficacia que ha sido demostrada en la práctica por medio de la experimentación.

Citaremos, entre los muchos ensayos de abonos en el cultivo de la avena que se han hecho en España, uno realizado por el culto presidente de la Caja rural de San Juan (Mallorca), D. Antonio Oliver. Este agricultor dividió un campo en tres parcelas iguales, abonando una con sólo 180 kilogramos de superfosfatos por hectárea, según el costumbre del país; otra con igual cantidad de superfosfatos y 150 de nitrato de sosa, y la tercera parcela con las mismas materias que la segunda, más 75 kilogramos de cloruro potásico. Sembradas de avena las tres parcelas y hecha la recolección, se obtuvieron los resultados siguientes:

Cosecha de grano por hectárea: parcela con superfosfato, 975 kilogramos; parcela con superfosfato y nitrato 1.047 id.; parcela con superfosfato, nitrato y cloruro potásico, 2.058 id.

Estas cifras muestran bien claramente la superioridad del abono completo y, por consiguiente, la enorme ventaja que se obtiene empleando potasa y nitrato, además del superfosfato.

LA FERIA

Obra de caridad

Esta mañana se ha llevado á cabo en la casa Ayuntamiento el anunciado reparto de bonos á los pobres, para su canjeo por pan, habiendo sido distribuidos por el señor alcalde, auxiliado por el inspector de Policía urbana, 500 de los referidos bonos.

El resto del programa

Días 20, 21 y 22.—Por las tardes y noches amenizará el Real de la feria y los paseos del Prado y Pinar las banditas de música.

Durante las noches de 21 y 22, de nueve á once de las mismas, tendrán lugar exhibiciones de cinematógrafo.

A las seis de la tarde del día 22, procesión de la Octava de la Virgen.

CRONICA RELIGIOSA

En la Santa Iglesia Prioral.—Mañana domingo se celebrarán misas rezadas á las cuatro y media, seis, siete y media, siete, siete y media, ocho y doce.

A las ocho y media horas menores y misa conventual, y terminada ésta tendrá lugar una solemne función votiva á la Santísima Virgen del Prado, costeada por una piadosa familia en acción de gracias por beneficios recibidos de la Celestial Señora.

En dicha función ocupará la sagrada cátedra el M. I. Sr. D. Eloy Fernández Alcazar, canónigo de la Prioral y gobernador eclesiástico de la Diócesis-Priorato.

Por la tarde á las cuatro, vísperas completas. A las seis y media solemnes matines, laudes y Salve á la Santísima Virgen del Prado.

El lunes se celebrará en el mencionado templo, sufragada por otra familia de esta capital, solemne función votiva á Nuestra Excelsa Patrona, ocupando la cátedra del Espíritu Santo un reverendo padre del Inmaculado Corazón de María.

Parroquia de Santa María.—Misas rezadas á las seis y media, siete, siete y media, y nueve y media.

Por la tarde de cinco á siete exposición de S. D. M., rezándose el santo rosario á las seis y media.

Parroquia de San Pedro Apóstol.—Misas rezadas á las cinco, siete (San Juan de Dios), siete y media, ocho, diez y once.

A las ocho y media misa conventual Santo Rosario al anochecer.

Parroquia de Santiago.—Misas rezadas á las cinco y media, seis y media y siete y media.

A las ocho y media misa cantada. Santo Rosario al anochecer.

Misioneros del Inmaculado Corazón de María.—Misas rezadas desde las cinco y media hasta las ocho y media,

Al anochecer Santo Rosario y ejercicio del mes de Agosto.

Iglesia de la Sagrada Familia.—Misa recitadas á las seis, siete, ocho y nueve. Santo Rosario al anochecer.

Convento de Religiosas Concepcionistas Franciscanas.—A las seis y media misa conventual.

Convento de las Carmelitas.—Misa conventual á las siete.

Convento de Santo Domingo.—A las nueve y media de la mañana solemne función religiosa en honor del glorioso patriarca San Joaquín, con sermón á cargo del R. P. Fructuoso García, misionero hijo del Inmaculado Corazón de María.

Por la tarde á las seis, segunda novena en honor del ya mencionado patriarca.

ECOS de Sociedad

Los que viajan

Después de pasar las fiestas en esta capital han regresado al pueblo de su residencia, Daimiel, los jóvenes estudiantes D. Miguel Pintado y D. Joaquín y D. Eduardo Pinilla.

—Ha regresado de San Sebastián y Biarritz el joven escritor D. Julián Morales Ruiz.

—Anteayer salió para Madrid el diputado provincial, D. Miguel González.

—Se encuentra en ésta, desde hace unos días, la familia de D. José María Rueda.

—A Manzanares han regresado los señores Monte y Puente, García Noblejas, y Criado (D. José).

—Se encuentra en ésta el arquitecto provincial de Albacete, D. Ramón Casas.

—Ha regresado de Tomelloso donde ha permanecido una temporada, la señorita Mercedes Caudevilla Gorrindo.

—Se encuentra entre nosotros el propietario de Daimiel D. Vicente Rodríguez, á quien acompaña su hermana política la señorita Paulina Pinilla.

—Ha regresado de Panticosa D. Rafael Cárdenas del Pozo, secretario de la Excm. Diputación provincial.

—Con objeto de pasar unos días en esta población ha llegado el señor cura vicario de Tomelloso D. Vicente Borrell Dolz, acompañado de su hermana Pilar.

—Han salido para Alicante D. Robustiano Fuentes y su familia.

—De este mismo punto han regresado, después de permanecer una temporada, D. Dolores Enriquez de Salamanca y sus hijas las señoritas Ursula y Cortes Heras.

—Ha llegado de las playas de Levante el ingeniero D. Justo R. Moyano, acompañado de su familia.

Mejorado

Se encuentra bastante mejorado de la indisposición que hace días le obligó á guardar cama, el procurador de los Tribunales, D. Heriberto Díaz Ubeda. Lo celebramos.

Enfermo

Se encuentra enfermo en esta población el conocido industrial, D. José Ayala. —También se encuentra enferma doña Amalia Castillo, esposa del funcionario de esta Diputación, Sr. Saavedra.

Deseamos el pronto restablecimiento de los pacientes.

POR TELÉFONO

Interior y Exterior

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 19-3-40

Ansiedad

SAN SEBASTIÁN.—En esta población ha causado extrañeza el que no haya llegado aún al puerto el cañonero Recalde.

Dicho buque se esperaba á las nueve de la mañana.

Canalejas ha dicho que confiaba en las condiciones del nuevo barco y que no creía haya sucedido una desgracia. La ansiedad es extraordinaria.

Almuerzo

El ministro de Marina ha almorzado esta mañana con los comandantes de los buques de la escuadra surtos en este puerto.

El acto ha estado muy animado cambiando impresiones el ministro con su oficialidad.

En Miramar

El Sr. Canalejas ha subido á Miramar.

Su estancia en la residencia regia ha sido larga, pues ha despachado con el Monarca.

No hay verano

PARIS.—El presidente del Consejo de ministros no saldrá durante el verano de París.

Esta determinación la ha tomado, el primer ministro de Francia, ante el aspecto que van tomando las cuestiones internacionales.

No vencerán

El ministro de Negocios M. de Selve ha comentado la actitud del Gobierno alemán.

Dice que aquel gabinete está empeñado en vencer al francés por medio del cansancio.

Esto—ha añadido Selve—no lo conseguirán, pues estamos decididos á hacer valer nuestro derecho.

Preveyendo contingencias

L'Echo de Paris acoge la noticia de que el contingente actual permanecerá en filas por tiempo indefinido.

El objeto que se persigue con estos es que al reanudarse los ponparlers con Alemania se encuentre Francia prevenida.

Conferencia

BERLÍN.—Después de conferenciar con el kaiser y el ministro de Negocios extranjeros, ha regresado á Berlín el canciller del imperio.

Se dice que Cambon conferenciará con él antes de regresar á París.

De la huelga

Las últimas noticias que se tienen de Inglaterra son pesimistas.

La huelga se extiende por el Norte y Sur del país de Gales.

No circulan los trenes.

Las tropas vigilan con la bayoneta calada.

Hay muchos muertos y heridos.

NOTICIAS

Teatro Cervantes

Esta noche se pondrán en escena en el elegante coliseo de la calle de Toledo las preciosas zarzuelas El Juramento y La Viejecita.

Para mañana se está ensayando El salto del pastiego.

De Correos

En la administración de Correos de esta ciudad, puede examinarse el pliego de condiciones para la próxima subasta de arriendo de un coche ó automóvil destinado al servicio de transporte de la correspondencia entre las mencionadas oficinas y la estación férrea.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de 2.920 pesetas.

Citaciones

María Dolores de los Reyes García Meca, domiciliada últimamente en Bailén, calle de las Eras, comparecerá ante la Audiencia provincial de Ciudad Real el 23 de Agosto, á las nueve de la mañana, al juicio oral de causa que se le sigue por hurto.

María Josefa Magdalena Meca Hernández, domiciliada últimamente en Bailén, calle de las Eras, comparecerá ante la Audiencia provincial de Ciudad Real el 23 de Agosto, á las nueve de la mañana, al juicio oral de causa que se le sigue por hurto.

Incendio

En una era próxima al pueblo de Fuente el Fresno y propiedad de Escobástico López, se declaró ayer un violento incendio que devoró en pocas horas toda la mies que había en la mencionada era, consistente en doce carros de trigo y uno de garbanzos.

El fuego ha sido intencionado, desochoándose aún el paradero del malhechor.

Sólo se sabe por la declaración de dos niños, que momentos antes del fuego vieron un hombre acercarse á la era y alejarse después muy ligero, procurando no ser visto.

Sobrino ingrata

En las minas de San Quintín ha sido detenida y puesta á disposición de las autoridades, la joven de 20 años llamada Luisa Donoso Rolando.

Motivó la detención la ingratitud de Luisa para con su tía con la cual vivía y á la que robó 155 pesetas.

Los acuerdos municipales

Muy en breve saldrá publicado en el Boletín Oficial de la provincia el extracto de los acuerdos tomados en el Ayuntamiento de Criptana durante el pasado mes de Junio.

Subasta

El próximo día 6 del mes de Septiembre se celebrará en el Ayuntamiento de Anchures la subasta para la compra y colocación en el referido Ayuntamiento de un reloj de torre.

El tipo á que han de ajustarse las proposiciones es de 1.900 pesetas.

Feria y fiestas en Almagro

Con motivo de las fiestas y corridas de toros que se celebrarán en los días 24 y 25 del corriente en la inmediata ciudad de Almagro, la compañía de M. Z. y A. ha establecido billetes económicos para asistir á las mencionadas fiestas.

Los precios de ida y vuelta desde las estaciones que se indican á Almagro, son los siguientes:

Table with 3 columns: Station, 2ª, 3ª. Santa Cruz de Mudela... 6,80 3,85. Valdepeñas... 5,50 3,30. Manzanares... 4,40 2,75. Daimiel... 2,75 1,50. Miguelterra... 2,40 1,45. Ciudad Real... 2,75 1,50. La Cañada... 3,75 2,50. Caracuel... 4,40 2,75. Argamasilla de Calatrava... 4,70 2,75. Puertollano... 4,90 3,00.

Los viajeros de Ciudad Real y Miguelterra, pueden hacer el viaje de ida por el mixto ordinario de los días 24 y 25.

El regreso por cualquiera de los trenes especiales que saldrán de Almagro los días de las corridas á las 9'35 de la noche y por los ordinarios de los días 25 y 26.

Vichy-Hópital

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy grande Grille, (higado). Son insustituibles.

LA MEDALLA ESCAPULARIO

Autorizada por Su Santidad Pío X, en sustitución de los escapularios de paño.

Artísticos modelos de metal blanco plateado con las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús y de Nuestra Señora del Carmen, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

OBRAS PREDICABLES

del Excmo. Sr. Dr. D. Francisco Sánchez Juárez, Auditor que fué del Supremo Tribunal de la Rota.

—Sermones de la Santísima Virgen —Grandezas del Catolicismo y glorias españolas.

—Homilias de Adviento, Cuaresma, Semana Santa y Resurrección.

Tres tomos en 4.º y rústica, á 6 pesetas cada uno, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

BRAGUEROS, FAJAS

DE TODOS LOS SISTEMAS

SUPERIÖN DE VIENTRES VOLUMINOSOS

CORRECCIÖN DE DEFORMIDADES

Fajas para embarazadas

Preventivas contra abortos y malas presentaciones de partos.

ORTOPEDIA GENERAL

Sucursal española MATHIEU DE PARIS

de la Anne. Maisn

Consulta médico-ortopédica:

De 3 á 5, á cargo del Doctor, D. Alfredo Badía

Calle de Alarcos, 19.

Cirujano dentista

Ha llegado á esta capital, el cirujano dentista de la facultad de medicina de Madrid Sr. Pérez Santandreu hospedándose en el Hotel Pizarroso, donde establece su clínica dental de nueve á doce de la mañana y de dos á ocho de la tarde.

Selectos vinos de mesa

JOSÉ PÍO FERNÁNDEZ

TOLEDO, 44

En este nuevo establecimiento se han puesto á la venta vinos superiores en las clases corrientes, procedentes de Daimiel, en cuya ciudad viene su dueño dedicándose durante muchos años á la elaboración de vinos, con brillantes resultados.

Para juzgar de la bondad de estos vinos, bastará sólo probarlos garantizándose su pureza y la fijeza en las clases. También se recomienda á los señores sacerdotes para consagrar.

EL PUEBLO MANCHEGO es el único diario de la región que publica cuatro conferencias telefónicas de Madrid, todos los días.

IMPRENTA DE EL PUEBLO MANCHEGO

CONSTANTINO LINARES FUNDIDOR DE CAMPANAS



Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, á toda prueba. Se refunden las rotas con sus mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron. En fundiciones importantes pueden hacerse éstas en la misma localidad, si así lo exigen los interesados. Garantía y plazos de pago, á voluntad del comprador.— Casa la más antigua de España y recomendada en la mayoría de las Diócesis. Talleres: Carabanchel Bajo.—MADRID

Advertisement for CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses. Includes a logo with a cross and text: 'DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAROS'. Lists prices for various chocolate products.

Advertisement for SAN ANTONIO ACADEMIA-COLEGIO DE 1.º Y 2.º ENSEÑANZA. Lists subjects like Contabilidad, Clases especiales, Preparatorios, etc. Includes contact information for Director D. Nicolás Camacho R. de Guzmán.

Advertisement for Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola. Includes text: 'SOCIEDAD ANONIMA con un capital de 1.000.000 de pesetas.' and 'Presidente honorario: S. M. EL REY D. ALFONSO XIII'.

Advertisement for FABRICA DE YESOS MOVIDA POR GAS POBRE DE Marto Espadero y Tapia. Located in Alcázar de San Juan. Specializes in white plasters. Contact: Pío Remirez y Comp.º - Salamanca.

Advertisement for Clorosis Anemia and Dinamógeno. Dinamógeno is described as a tonic for chloro-anemic individuals. Contact: SAIZ DE CARLOS, de venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.

Advertisement for CEMENTOS PORTLAND A Y A L A, y Cales Hidráulicas artificiales. Located in La Cañada. Quality guaranteed. Contact: José Ayala y López, Cañada de Calatrava.

Advertisement for FABRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS FINOS DE Agapito Balmaseda y López. Located in La Cañada. Contact: MALAGON - (C. Real).

Advertisement for La Estrella SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS. Capital Pesetas: 10.000.000. Guarantía depositada: Pesetas 12.000.000. Located in Toledo, 44 - Ciudad Real.

Advertisement for ZOTAL DE BURGOYNE (Londres). Gran desinfectante para habitaciones, ropas de enfermos, etc. Contact: MALAGON - (C. Real).

No cabe duda de que la **MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL** ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

MARCA
Aranzabal y Ajuria

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

Arados Babant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad, Aventadoras á brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivaderos. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaén 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte, siendo su precio 15 ptas.

Material de siegas de la casa Massey Harris, del Canadá

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en **VITORIA**, ó á la sucursal en **JAÉN**, Puerta-Barrera.

Clinica Especial de Ginecología (Matriz)

Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
CIRUGIA GENERAL

DIRECTOR:
Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Isla—Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales.—Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia
Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 3
Dirección y despacho de consultas: Durán, 6.—Manzanares.—(C. Real)

CONSULTA EN CIUDAD REAL TODOS LOS DOMINGOS: HOTEL PIZARRON VAPORES CORREOS FRANCESES

Societe Generale de Transports Maritimes á Vapeur
Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al **BRASIL Y BUENOS AIRES (AMÉRICA DEL SUR)**

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo **FORMOSA PAMPA Y PLATA**

Saldrá de Almería el 12 de Septiembre 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda económica, y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.
Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.
Para los de Tercera clase, comida á la española.
Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.
Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.
Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.
Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

DE
NTRA: SRA. DEL CARMEN

Unica casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.

Alfredo Villanueva y Linares
VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

EL ARTE RELIGIOSO

Gran Taller de Escultura

DE
VENANCIO MARCO

Caballeros, 18.—VALENCIA

Premiado con 1.ª Medalla en la Exposición de Granada, 1906, y con Medalla de ORO en la Exposición Internacional de Madrid, 1907, Hispano-Francesa de Zaragoza, 1903, y Nacional Valenciana, 1910.

Construcción de toda clase de imágenes en madera, mármol y piedra; Altares, Oratorios, Panteones y todo lo concerniente al culto católico.

PRECIOS MODICOS

Gran Fábrica de Hielo MOVIDA A VAPOR

DE
MIGUEL APARICIO

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Representante en esta capital: D. Ramón Goberna,



MADRID—ESCORIAL. Oficinas, Palma, alta 8 MADRID

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1
INCENDIOS.—VIDA
43 años de existencia
Esta gran Compañía Nacional ha estado sujeta por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 69.237'73.
Capital social: Ptas. 12.000.000
Primas y reservas: 52.599.937'73
Subdirector en Ciudad Real, CÉSAR PADRÓS CALVO, Mata, 18.

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES
34, MAYOR, 34—MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.
PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Copiorne á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ
MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

MUEBLES

Para bien construidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA
VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente—89

Valencia

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.—En Manzanares, Francisco F. Pacheco.

Imágenes y altares Para adquirirlos se recomiendan los acreditados talleres de escultura de **JOSÉ ROMERO**
Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo

TALLERES Y FUNDICION

CALATRAVA,
PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.
Vagonetas y material para minas.
Cribas y lavadero para carbon y minerales.
Dirijan la correspondencia:

Talleres **CALATRAVA,**

PUERTOLLANO

Navigazione Generale Italiana

SERVICIO ACELERADO
POSTAL Y COMERCIAL
PARA EL SUR DE AMÉRICA
(Brasil, Uruguay, Argentina)

El magnifico vapor de 11.000 toneladas

SARDEGNA

saldrá de ALMERIA el 23 de Agosto de 1911. Para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con breve escala en Dakar.

Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Exactitud en los itinerarios, Cámaras de lujo, confort moderno, comodidad, buen trato, higiene, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos, dos hélices.

COMIDA ESPAÑOLA

AVISO: Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán en tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario.

La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

CONSIGNATARIO:

Alfredo Rodríguez Burgos

Calle de Gerona, 5, (al lado de la Audiencia).

ALMERIA

La Unión Eclesiástica

TRAJES TALARÉS

Plaza de Celenque, 1, MADRID

Una de las casas más antiguas y acreditadas de España por la excelente calidad de sus géneros y esmeradísima confección.
Extraordinarias facilidades para los pagos

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias

Casa, especialista en toda España

en trabajos de Molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cerrado de harinas. Transmisiones, Motos hidráulicas y térmicas. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Ferte» y «La Dardona», picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, etcétera. Instalaciones completas de panificación, amasadoras y cilindros, hornos continuos y económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

Chocolates y Cafés superiores

BARRENENGOA

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

GRAN CERERIA

LA PRIMITIVA

DE

Sucesores de Monzó Hermanos y Comp.

ALBAIDA—Valencia

CASA FUNDADA EN 1600

Perfecta elaboración de todo lo concerniente al ramo de Cerería.—Blancura, brillantez, duración, pureza.—Bujías y Cirios católicos.—Premiados en varias Exposiciones.

BLANQUEO DE CERA PURA DE ABEJAS